

Сарсы-Первые

Сарсы-Первые – деревня МО «Красноуфимский округ», в 48 км на юго-юго-восток от г. Красноуфимска, в верхнем течении по обоим берегам р. Аскельды (левый приток р. Яманзельга, басс. р. Уфа), на автодороге Красноуфимск – Кропачево. [1]



Экскурс в историю

Сарсы-Первые (мар. Вўддымө Сарсаде (Безводный Сарсад)).

Прежние названия: Сарсы-І, Сарсы І, Сарсы Первые, І Сарсы.

Существует две версии основания деревни. По первой версии дата основания – примерно 1760-1790 гг. [2]

По второй версии датой основания деревни принято считать 1770 год. [3]

Новопоселенцы были из села Кураево Бирского уезда: в настоящее время в Балтачевском районе Башкирии есть деревня Курачево. В документах XIX века писалось – Сарзас, таких топонимов не один на башкирских землях. «Заселились тептяри-черемисы на земле башкир Сызгинской волости по указу от 25 февраля 1757 года из Уфимской провинциальной канцелярии, договорам с башкирами от 20 ноября 1791 года и 7 апреля 1823 года. Последний договор был заключен с последующей переборкой. Часть смежной земли оспаривают тептяри деревни Еманзелги» – [4]

В 60-х гг. XIX века в Сарсах 1-х было 62 двора при 185 мужчинах и 197 женщинах. До 1917 года относились к Ювинской волости.

При подворной переписи 1888-91 гг. записано: «Сарс 1 – Ювинской волости, от волости – 28 верст, Красноуфимска и врача – 53, школы – 2, ближайшая деревня Сарс II – 2, Большеокинский базар – 10, вода из колодцев, Сарс II – 2 кузницы, 1 мельница; Русский Сарс – 3 колодца, русские имели свой околоток «Кунгурский». В ходе колонизации этих земель специально подселяли к тептярским (марийским в данном случае, ибо тептярями были и удмурты, и татары, и безземельные

башкиры, и мещеряки, словом, все припущенники) поселениям из-за вечного недоверия к «инородцам». [4]

На 1 октября 1925 года в состав Манчажского района входило 15 сельских советов, один из которых – Сарсинский. На его территории располагались: д. Башлыкул (20 дворов, 123 жителя), д. Русская Еманзельга (22 двора, 102 жителя), д. Татарская Еманзельга (208 дворов, 784 жителя), Калинина (Шатохина) хутор (7 дворов, 42 жителя), д. Мережникова (9 дворов, 48 жителей), д. Сарсы-Первые (141 двор, 623 жителя), с. Сарсы-Вторые (138 дворов, 714 жителей). [5]

В 1929 году, в Первых Сарсах, под руководством Каметова Федора образовалась коммуна «Пуртык». Коммуна долго существовать не могла и преобразовалась в колхоз «Путь Ленина», председатель – Комисаров Сашка.

В 1934 году колхоз «Путь Ленина» переименовали в колхоз «Чолпан» (Утренняя звезда). Возглавил колхоз председатель Николаев Михаил. [6]

В годы Великой Отечественной войны из деревни Сарсы-Первые ушли на фронт 122 солдата, погибли 77, вернулись 45 человек.

По воспоминаниям Вазиевой Ульяны Ильиничны (1933 г.р.) о том времени: «Когда началась война, мне было 7 лет. Вместе со своей мамой работала на поле: копали картошку, собирали колоски, помогала убирать хлеб. Когда исполнилось 12 лет отправили работать на ферму пасти свиней, телят. Взрослые, закончив с полевыми работами, работали на лесозаготовках». [7]

В 1958 году колхозы д. Сарсы-Первые и с. Сарсы-Вторые объединяются в один колхоз «Труженик», председателем становится Зыков Михаил Иванович. [6]

В 1961 году, на базе колхозов «Труженик» и «им. Ленина» создается в с. Сарсы-Вторые совхоз «Тавринский», с населенными пунктами с. Сарсы Вторые, д. Сарсы-Первые, д. Татарская Еманзельга, д. Башлыкул, с. Русская Тавра, д. Варяшка, д. Горевка, д. Чебак, д. Шугат, д. Большая Тавра. Директором совхоза стал Павлов Андрей Степанович. [8]

До 1977 года в д. Сарсы-Первые работал фельдшерский пункт, фельдшером работала Аплаева Светлана Григорьевна, медсестрой Мечишева Аня Аписаровна, а санитаркой Яндаева Анютка.

В 1977 году в с. Сарсы-Вторые открывается новое кирпичное здание больницы. Здание оборудовано зубным, акушерским кабинетом, кабинетом терапевта и педиатора, был физиопроцедурный кабинет больницы, фельдшерский пункт д. Сарсы-Первые переводится в новое здание.

В 1980 году в д. Сарсы-Первые построен обелиск в память о погибших и без вести пропавших в Великую Отечественную войну. Руководили работами по постройке обелиска Иванов Евгений Семенович и Евдокимов Василий Андреевич. Большую помощь оказывал Федяков Еким Яковлевич – председатель Совета ветеранов деревни. Возводили этот памятник деревенские жители. Активно принимали участие ветераны Великой Отечественной войны. Строительный материал (цемент, гравий, песок) выделял совхоз «Имени 50-летия СССР», выделившийся из состава совхоза «Тавринский», в который входила и деревня Сарсы-Первые.

Мраморные плиты с надписями фамилий, имен и отчеств павших солдат заказывали через сельский Совет, которые были изготовлены в городе Свердловске. [9]

В 1985 году асфальтируются дороги д. Сарсы-Первые, что способствует культурному обустройству деревни.

7 июля 2018 года в д. Сарсы-Первые открылся музей марийской культуры «Мари пöрт» (Марийская изба). Открытие музея – значительный шаг для жителей деревни и района, которые не забывают своего прошлого и думают о будущем. Руками энтузиастов в доме удалось воссоздать часть марийской избы. Сам музей основан в доме, где проживал ветеран Великой Отечественной войны Имаев Дмитрий Иванович. Здесь проводятся экскурсии, которые знакомят с экспонатами и бытом марийцев. Руководитель музея Костина Тамара Имаевна.

На селе есть свои народные умельцы:

Кимаева Нина Алексеевна, вышивает крестом, с изображением уральской природы, с яркими павлинами или с героями сказок для детских комнат, цветами, красочные вышитые подушки, марийские костюмы, куклы в национальных нарядах.

Костина Тамара Имаевна, вышивает крестом марийские узоры, вышивает бисером. Создает удивительные вещи ручной работы, вкладывая в свои произведения не только мастерство и талант, но и частичку своей души.

Мастер резьбы по дереву Илибаев Иван Илибаевич, его работы – это красивые резные наличники, украшают многие дома деревни, а также других деревень.

Особенности территории

Наиболее распространенные фамилии в деревне Сарсы-Первые: Алиевы. Преобладающее население – марийцы, а также русские.

Природные достопримечательности. Гора «Сюремда» (мар. Сүремда) - одно из красивейших мест д. Сарсы-Первые. Свое название гора получила от праздника сюрем ужо – изгнание злого духа из деревни. Когда-то этот праздник проводился у подножия горы. [9]

Деревня сегодня

Сейчас в инфраструктуру деревни входят Усть-Машское участковое лесничество, ИП Кандыбаев Вадим Дмитриевич, 3 магазина. Деревня относится к Сарсинскому территориальному отделу. В настоящее время в д. Сарсы-Первые 8 улиц и 1 переулок. Проживает 479 человек.

Усть-Машское участковое лесничество

Усть-Машское участковое лесничество ГКУ СО Красноуфимское лесничество.

Вид деятельности: лесоводство и прочая лесохозяйственная деятельность.

Руководитель: место вакантно

Юридический адрес: 623325, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Сарсы-Первые, ул. Чапаева, 24.
Тел.: 8 (343 94) 3-62-57.

Магазин № 15 «Товары повседневного спроса»

Магазин № 15 «Товары повседневного спроса» ООО «Бугалышское»
Красноуфимского РайПо.

Вид деятельности: Торговля розничная преимущественно пищевыми продуктами.

Руководитель: Директор Гасимова Любовь Васильевна.

Заведующая: Янгельдина Ирина Петровна.

Адрес: 623325, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Сарсы-Первые,
ул. Чапаева, 3а.

Телефон: 8 (343 94) 3-62-46.

Магазин «Рассвет»

ИП Иванова Татьяна Валерьевна

Вид деятельности: Торговля розничная пищевыми продуктами.

Индивидуальный предприниматель: Иванова Татьяна Валерьевна.

Адрес: 623325, Красноуфимский район, д. Сарсы-Первые, ул. Чапаева, 1.

ИП Кандыбаев Вадим Дмитриевич

ИП Кандыбаев Вадим Дмитриевич.

Вид деятельности: разведение молочного крупного рогатого скота, производство сырого молока.

Индивидуальный предприниматель: Кандыбаев Вадим Дмитриевич.

Адрес: 623325, Красноуфимский район, д. Сарсы-Первые, ул. Лнина, 67.

Телефон: 8-953-050-07-07.

ИП Вазиева Валентина Анатольевна

ИП Вазиева Валентина Анатольевна.

Вид деятельности: торговля розничная пищевыми продуктами.

Адрес: 623325, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Сарсы-Первые,
ул. Чапаева, 45.

Телефон: 953-602-12-10.

О предпринимателе

Вазиева (Кимаева) Валентина Анатольевна родилась 1 мая 1971 года в деревне Сарсы-Первые Красноуфимского района. Мама – Татьяна Николаевна, работник Сбербанка, папа – Анатолий Иванович, учитель физкультуры, сейчас они на заслуженном отдыхе. Валентина Анатольевна имеет сестру Наталью. Родители большую часть времени уделяли хозяйству и работе, Валентина помогала по хозяйству и в воспитании сестры.

В подростковом возрасте, начала работать в столовой совхоза «Имени 50-летия СССР». Выступала в народном хореографическом ансамбле «Сарсаде», под началом своего дяди – Николаева Семена Васильевича – заслуженного поэта Республики Марий Эл.

В 1988 году Валентина окончила Сарсинскую среднюю школу. После школы поступила в г. Каменск-Уральский в «Торгово-кулинарное училище» на специальность продавец. Закончив учебу, вернулась в родную деревню.

В 1989 году вышла замуж за Вазиева Виктора Михайловича. В 1990 году с семьей переехали в г. Красноуфимск, работала в магазине «Спорттовары».

В 1991 году возвращаются обратно в деревню. Вернулись, обзавелись хозяйством – коровы, свиньи, куры. Устроились работать, муж – комбайнер при совхозе «Имени 50-летия СССР», Валентина – кассиром-операционистом в сберкассе, но в 2000 году попала под сокращение и сберкасса в деревне закрыли.

В 2006 году Валентина с мужем решаются открыть свой магазин товаров повседневного спроса «У Снежаны», названный в честь дочери. За продолжительное время, занимаясь предпринимательством, Валентина всегда старается помогать деревне в организации праздников, особо значимых мероприятий для жизни односельчан.

Вместе с мужем воспитали дочь.

Известные люди д. Сарсы-Первые

Николаев Семен Васильевич

Семен Васильевич родился 7 сентября 1936 года в д. Сарсы-Первые Красноуфимского района Свердловской области в крестьянской семье. С семи лет приобщился к коллективному труду – пас деревенское стадо, помогал отцу в конюшне. В 1948 году окончил начальную школу в родной деревне. Продолжил учебу в Большетавринской семилетке. Литературу полюбил уже в семилетке, где преподавателем марийского языка был начинающий в то время писатель Васильев Илья Васильевич, первый наставник. Затем поступил в Краснокамское педагогическое училище в Башкирии.

По-настоящему стал учиться литературе будучи студентом Марийского государственного педагогического института имени Крупской (1956-1961 гг.) в Йошкар-Оле у мастеров марийской поэзии; Казакова Николая Ивановича, Матюковского Геннадия Ивановича, Осмина Ивана Ивановича и Якимова Михаила Ивановича.

После окончания института работал здесь же ассистентом кафедры марийского языка, вел курс марийского фольклора, был секретарем комитета ВЛКСМ.



Впоследствии работал корреспондентом и редактором марийского радио, инспектором Министерства культуры МАССР, редактором и главным редактором телевидения, заместителем главного редактора журнала «Почемьш».

В 1975-1984 гг. стал главным редактором журнала «Ончыко». Работал литературным консультантом Союза писателей, позже – советником госсекретаря Республики Мари Эл. Долгие годы возглавлял лабораторию по работе с молодыми авторами при Республиканском центре народного творчества.

Сочинять стихи начал еще в юные годы. Первые публикации стихотворений относятся к 1956 году. Книжный дебют состоялся в 1962 году сборником стихов «Шулдыранме пагыт» («Когда вырастают крылья»), затем следующая книга «Латкандаш ияш-влак» («Восемнадцатилетние»). Настоящая популярность пришла после публикаций поэм «Мустафа», «Менсуло», «Йошкар онан кайык» («Красногрудая птица»). Член Союза писателей с 1967 года. Писал на марийском языке. Автор более 300 песен.

Стихи и поэмы С. Николаева публиковались в центральных журналах «Нева», «Волга», «Октябрь», в газете «Литературная Россия». Много сил и энергии отдавал воспитанию творческой молодежи. Его по праву называют своим учителем-наставником А. Иванова, Г. Сабанцев, В. Осипов-Ярча, С. Эсаулова и др.

Произведения С. Николаева переведены на русский, украинский, эстонский, финский, удмуртский, мордовский, чувашский и другие языки. Он перевел на родной язык пьесы В. Шекспира, Мольера, А. Островского, сценический вариант карело-финского эпоса «Калевала». Он автор либретто оперы «Элнет» (по роману С. Чавайна), «Сар» (по трилогии М. Рыбакова).

Награды: лауреат премии Марийского комсомола им. Олыка Ипая (1970 год), лауреат Государственной премии МССР (1991 год), звание «Народный поэт Республики Марий Эл» (1996 год).

Ушел из жизни 29 мая 2014 года в г. Йошкар-Ола. [11]

Пектубаева (Яндаева) Людмила Михайловна



Людмила Михайловна родилась 18 октября 1951 года в д. Сарсы-Первые. До 9 класса училась в Сарсинской средней школе. Из-за смерти матери начала учиться в Бугальшской средней школе. Аттестат с отличными оценками получила в 1969 году. По предложению Красноуфимского Района, поступила учиться на годичные курсы по подготовке воспитателей для детского сада в г. Красноуфимск.

В 1970 году начала работать в детском саду воспитателем в д. Сарсы-Первые. Заочно закончила Ирбитское дошкольное педагогическое училище

(1971-1974 гг.).

В 1973 году вышла замуж за односельчанина Пектубаева Ивана Ивановича. В браке родила троих детей: сыновей Игоря и Сергея, дочь Вилену.

18 октября 1981 года был открыт новый детский сад на 140 мест, где в 1985-2007 гг. проработала заведующей. 37 лет отданы воспитанию детей. Коллектив детского сада считали самым дружным. Работать было интересно. Коллектив был творческим, а технический персонал – добросовестным. Благодаря коллективу сотрудников и работе Л. М. Пектубаевой, детский сад всегда находился в числе лидеров среди детских садов Красноуфимского района.

В процессе работы была разработана авторская программа «Ознакомление дошкольников с культурой народов Мари», которая в 2003 году была высоко оценена комиссией Министерства просвещения Свердловской области.

Была депутатом сельского Совета 1970-1978 гг., членом комиссии по делам несовершеннолетних 1981-2000 гг., членом школьного родительского комитета. Активная участница марийского песенно-хореографического ансамбля «Сарсаде» 1970-2007 гг. В 2004 г. была делегатом VII-го всемарийского съезда в г. Йошкар-Ола.

Награды: Почетная грамота Правительства Свердловской области, многочисленные Почетные Грамоты отдела образования Красноуфимского района, Почетные Грамоты Главы администрации МО Красноуфимский округ, «Ветеран труда Свердловской области». [10]

Источники:

1. Рундквист, Н. А. Сарсы Первые / Н. А. Рундквист, О. Задорина // Свердловская область : иллюстрированная краеведческая энциклопедия : от А до Я / Н. А. Рундквист, О. Задорина ; рец. проф. В. Г. Капустин. – Екатеринбург, 2009. – С. 274.
2. Зеленцов, Л. С. Возникновение населенных пунктов Красноуфимского района Свердловской области, 2013 г. // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-105. – Оп. 1. – Д. 200. – Л. 1- 4. – Подлинник, машинопись.
3. Материалы Сарсинского территориального отдела.
4. Ганькин, В. Д. Вот приехали и поселились! : из истории заселения юго-запада Свердловской области / В. Д. Ганькин // Городок. – 2012. – 25 мая (№21). – С. 20-21. – Продолжение. Начало : 11 мая (№19).
5. Исполнительный комитет Сарсинского сельского Совета народных депутатов (с. Сарсы Вторые Красноуфимского района Свердловской области), 1948-1977 гг. // Государственный архив в городе Красноуфимске. – Ф. Р-295.
6. Змеева, Л. И. Край родной / Л. И. Змеева. – Екатеринбург, 2005. – С. 324.
7. Воспоминания Вазиевой Ульяны Ильиничны (1933), жительницы д. Сарсы-Первые : интервью / записала Е. М. Султанова. – 2019.
8. Совхоз «имени 50-летия ссср». Управление сельского хозяйства администрации Красноуфимского района 05 февраля 1992 г. – 25 ноября 1992 г. // Архивный отдел администрации Муниципального образования Красноуфимский округ. – Ф. № 27.

9. Воспоминания жительниц с. Сарсы-Вторые Титовой Валентины Яковлевны (1912), Мишиной Сиверии Алексеевны (1941) / архив Сарсинского школьного музея.
10. Интервью с Пектубаевой Людмилой Михайловной (1951) / записала специалист Сарсинского территориального отдела О. А. Другова. – 2022.
11. Семен Николаев // Писатели Марий Эл: библиографический справочник / сост. : А. А. Васинкин [и др.] ; библиографы : Н. И. Бушкова, Г. И. Байкова. – Йошкар-Ола, 2008. – С. 437 – 440. – Электронная копия доступна по ссылке : <https://drive.google.com/file/d/0B7Lz8oN3kXoPSUR6UUdVb2dCa3M/view?resourcekey=0-c5MOAaRCpnMqsc6ORq3EKg> (дата обращения: 07.03.2023).